



LA VOZ DE LUARCA

SEMANARIO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRIPCION PARA ESPAÑA.

La suscripción se paga adelantada.

LUARCA. Un semestre. PESETAS 3.

Un año. 5.

PENINSULA. Un semestre. 3,50.

Un año. 6.

Número suelto: 15 céntimos.

Redacción y Administración. Uria, 3, pral.

Director: FERNANDO GALÁN Y ALVAREZ CASCOS.

No se devuelven los originales.

PRECIOS DE SUSCRIPCION PARA ULTRAMAR.

La suscripción se paga adelantada.

EN EL EXTRANJERO..... PESETAS 10

Anuncios a precios módicos; comunicados a peseta la línea.

Número atrasado: 25 céntimos.

Puntos de venta de LA VOZ DE LUARCA:

Estanco de la calle de Uria.

Estanco de la calle del Crucero.

Puesto de pan del Puente Nuevo.

Centro de negociación

JURÍDICO, ADMINISTRATIVO, MERCANTIL

Altamirano, 5—OVIEDO.

Gestión de asuntos pendientes en la Audiencia Territorial, Juzgados, Delegación de Hacienda, Gobierno Civil, Diputación, y demás oficinas públicas.

Cobranza de créditos. Reclamaciones a los ferrocarriles. Seguros. Venta-compra, enajenación y registro de minas.

Correspondentes en Madrid y en todos los pueblos.

Representante en Luarca,

AD. José Galán y Alvarez Cascos ABOGADO.

ABONOS QUÍMICOS

marca •La Ceres•, de garantido resultado.

Venta exclusiva a los agricultores de este Concejo

JOSE Y. PORTAL

Almacenista Luarca.—(Plazuela de los Molinos) Se analizan gratis las muestras de los terrenos para dar a cada uno el abono apropiado a su clase y fruto a que se destinan.

SUSCRIPCIONES

SANOL PIZÁ INVENTO INFALIBLE para las quemaduras, contusiones, erisipelas, torceduras, etc. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas. Sancionado por multitud de médicos. Conviene tenerlo á mano. 4 y 6 reales frasco.

Depositorio en Oviedo, Cejal Hermanos.

Leonardo Rodríguez

Cirujano-Dentista.

Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6.

Gratis a los pobres.

Crucero, 13, pral.

FERNANDO GALÁN Y A. CASCOS

PROCURADOR.

Uria, 8, principal—LUARCA.

Paseo General Berenguer, 16.

Casa de Correos, Oficina de Correos.

LO MÁS FÁCIL

Que el actual orden económico dista infinito de hallarse fundado en principios de derecho, basta a probarlo una sencilla observación. Con la presente organización social hay individuos y clases enteras que pueden vivir con el producto de un capital fecundado por el trabajo ajeno. Con ella cabe que quien quiere y puede trabajar muera de hambre. No existe el derecho al trabajo, pero sí al ocio. La sociedad presente es una colmena en donde hay abejas condenadas a huelga forzosa y zánganos por derecho propio.

Esto, que es injusto, debe ser remediado. Pero ¿cómo? Cuando se trata de organizaciones que no son obra del artificio, nunca se recomendará, bastante la circunspección. La crítica es más fácil que el arte. Una cosa es encontrar efectos a Shakespeare y otra componer el *Hamlet*. El conocimiento de los males se adelanta al de los remedios. Mucho antes que la quinina o la vacuna, fueron conocidas la fiebre y la viruela. El mundo creado por Dios no nos parece a nosotros tan bueno como es fama pareció a su autor, lo cual no obstante para que sea presunción ismeraria la de aquel que dijo que él lo hubiera hecho más perfecto.

Sirva esta reflexión de freno saludable a los extravíos de la utopía. La revolución social, a cuyos albores asistimos, difiere esencialmente de la revolución política de 1789.

Allí se trataba ante todo, de destruir, a quién también de educar. Allí se luchaba con un régimen caduco, muerto en la confianza pública y sostenido tan solo por el arbitrio del poder, aquí se intenta renovar un orden de cosas que tiene su raíz en la naturaleza, si no del Ángel de la bestia humana. La sociedad igualitaria y democrática que había de sustituir a la privilegiada, era entonces claramente concebida; hoy percibimos apenas el esbozo de la organización social destinada a suceder a la presente.

El instinto hará lo que la reflexión aún no alcanza. Después de todo, a él se deben las más grandes creaciones colectivas. Los esfuerzos del proletariado, las protestas del obrero, dolido de su mal y procurando el remedio, han dando a los intereses otra base de sustentación y otro sistema de equilibrio. Cómo esto se hará, nadie lo sabe. Lo único que puede afirmarse es que la obra será lenta, irá realizándose parte por parte, en la medida en que se vayan modificando costumbres, sentimientos e ideas. Todo lo exterior del hombre en lo interior tiene su asiento. Ni la sociedad existente se transformará a modo de decoración de teatro, ni la redención del proletariado se alcanzará en un día, como por arte trumatórgica. Hay que curarse de esas ilusiones heredadas del generoso pero fatal romanticismo del 48. Quiere el destino que las mudanzas de la historia sea fruto, de dilatada y penosa labor. Una revolución triunfante pondría a su sumo en manos del obrero el poder con toda su impotencia. Poseyéralo mañana, y vería con asombro cómo, a vueltas de una pasajera perturbación de las relaciones sociales, las cosas volvían fatal, indefectiblemente, poco más ó menos a su antiguo cauce. Si la sociedad burguesa, por un milagro de contrición, se levantara un día animada del firme propósito de transformarse, su empresa resultaría tan vana como suelen serlo en el alma de los hombres las más puras intenciones siempre que se hallan en pugna con las fatalidades del medio, el hábito y el temperamento.

Pero una cosa es persuadirse de la imposibilidad de modificar en una hora y por medios de coacción las relaciones económicas, que tienen su raíz en el modo de ser moral de la sociedad, y otra contribuir intencional, deliberadamente, desde el poder a perpetuar y hacer incurable un orden de cosas reconocido como injusto, empleando toda la fuerza del Estado en encontrar las llagas sociales. En el ardor de la lucha no suele ver el obrero ante si otro enemigo que el patrono: desconoce ó olvida los infinitos medios con que el Estado, harco más burgués que la misma sociedad, contribuye a menoscabar su derecho y a robarle su pan. Si esto vierá, ¿cómo habrá de renegar de la política y abstenerse de procurar, mediante una intervención activa en la vida del Estado, el remedio de males tanatos?

No puede, sin duda, el Estado fijar arbitrariamente los precios, regular los salarios, establecer un máximo ó un mínimo de fortunas ó suprimir de una plumada la renta ó el interés; pero es que con la subsistencia, de una Deuda pública enorme, no coopera eficazmente a mantener, a expensas del contribuyente, la vagancia del rentista, á elevar el interés del capital, á sustraerla á toda empresa útil, á impedir que quien lo posee se vea obligado á ingenierarse de algún modo para explotarlo, á rebajar su importancia con la competencia aumentando en proporción el pedido y por tanto la remuneración del trabajo? Difícil sería recabar de los gobiernos que gravan las cargas públicas, para garantizar á todo aquél que no queda trabajando un mínimo de subsistencia; pero, no se habría logrado ampliamente este fin si la enorme masa de millones que representaban los llamados de rechos pasivos se empleara en bien y provecho de todos en vez de constituir un privilegio de clase? Y á este tenor, de cuántos modos contri-

buye hoy el Estado á gravar hasta hacerlas insufribles las iniquidades sociales.

Con su habitual penetración veía Proudhon en el impuesto un medio precioso, único de modificar en plazo relativamente breve las relaciones económicas. Entre nosotros el impuesto no sirve al derecho sino al privilegio, no aprovecha al pobre sino al rico. Hasta hace pocos años ha estado exenta de tributación la Deuda pública, es decir, una enorme masa de capital consagrada al empleo más inútil e improductivo. A ciencia y paciencia de todo el mundo se exime la riqueza oculta, es decir, la propiedad del caudillo, del ricachón de aldea, formada de latifundios adquiridos las más veces por los medios más reprobables. Se rechaza el impuesto progresivo y el progresional, como si mereciera la misma consideración lo necesario que lo superfluo, como si fuera lo mismo quitar uno a quien tiene diez que cien mil al que tiene un millón. Se mantiene en cambio la contribución de consumos, verdadero tributo sobre el hambre. Y aun no contento con eso el Estado agrava la miseria pública estableciéndola una especie de seguros consumos, á título de protección arancelaria, de la cual resulta que quien vive de su jornal paga, al comprar su pan, una contribución indirecta al propietario de tierras ó al mercader de granos.

Ast es como el impuesto se distribuye y se cobra. ¿Cómo se emplea? El Estado no puede emprender obras de interés público, pero paga la lista civil. El Estado no puede dar de comer al hambriento, pero regala ochocientos millones anuales a la Transatlántica. El Estado no puede consagrarse un centenar de instituciones de provisión, casas para obreiros y otras empresas semiprivadas pero dota espléndidamente a los obispos. El Estado no puede establecer la instrucción gratuita pero mantiene un ejército de empleados cuya misión tiene consistido en estorbarte todo dejando cada año seguir estando pendientes de resolución unos doscientos mil asuntos. Cifra verdaderamente asombrosa si se considera que de cada uno de esos doscientos mil expedientes pende el interés, acaso la subsistencia de una familia, cuando no la de toda una comarca y región, imposibilitadas de hacer uso de sus derechos por el celo de una administración que tiene por objeto meterse en todo lo que no le importa.

Bueno es clamar contra el burgues, más o menos infame, pedir la jornada de ocho horas y procurar el mejoramiento de las condiciones del trabajo y el alza de los salarios. Pero, ¿sería malo invertir por entero el estado de cosas que queda descrito? La reforma de la Sociedad no siempre está en manos del hombre, la del Estado pende de la ley. Es harco más fácil cambiar la base del impuesto que alterar las relaciones entre la oferta y el pedido. ¿Por qué no empezar por lo más sencillo? Si convirtiéramos en socialismo al derecho ese socialismo al revés que hoy el Estado practica, queremos y cuan inapreciables bienes nos serían dados por nataidad!

ALFREDO CALDERÓN

LA EDUCACIÓN

DE LOS NIÑOS Y DE JÓVENES EN SUS RELACIONES CON EL DESARROLLO ORGÁNICO.

Es cierto que el tipo de desarrollo de cada individuo está virtualmente contenido en el germen de que procede, y determinado por motivos hereditarios de familia y de raza, dentro de un cierto molde antropométrico. Es cierto también que ese molde, creado en el transcurso de los siglos, y transmitido de padres a hijos en toda la línea de predecesores, tiene una estabilidad inercial que lo hace casi invariante, ó solamente variable dentro de muy cortos límites, que son aquéllos estrechísimos en que se manejan las especies. Lo cual quiere decir, que no podemos razonablemente aspirar a no verlo por el ejercicio en un hombre de alta estatura a un niño que por motivos de herencia ha nacido para ser pequeño, y viceversa. Pero no es menos verdadero que, por virtud de una educación física adecuada, podemos y debemos aspirar a conseguir que cada individuo alcance el desenvolvimiento de su tipo orgánico, y que de esta suerte, andando el tiempo, y por cumplimiento de una ley de selección, camine a toda la naturaleza viva, se remedien primero las estirpes y al cabo se perfeccione la raza.

Mas para alcanzar ese fin, es preciso comenzar por conocer las leyes naturales que obedecen el desarrollo orgánico del individuo, para de ese modo poder favorecer, y más que favo-

recer, no interrumpir ni dificultar su natural desenvolvimiento. En este punto de la educación física, como en tantos otros, no se puede hacer en favor de la naturaleza cosa mejor que respetarla. La naturaleza por sí, no solo tiene espontánea tendencia a desarrollar el individuo con arreglo al tipo normal que le corresponde, sino lo que es más curioso y digno de ser conocido, realiza silenciosamente un trabajo de regeneración de las estirpes con tendencia a restaurar los deterioros patológicos producidos durante la vida en muchos de sus individuos, y con aspiración á realizar, al parecer, una suerte de idea, preestablecida, en un tipo ideal cada vez más perfecto de la especie misma.

Tan es así que si no fuera por esa tendencia saludable, en virtud de la que todo parece consular a temblar y vencer las dificultades con que tropie a la realización del ideal de la salud en la vida, dado lo maestros que andan en la actualidad los humanos linajes, ora por atritis, ya por heréncias, ya por genéticos etc., sería cosa de temer que pronto desapareciese el hombre de la faz de la tierra; y sin embargo, no solamente no desaparece, sino que siempre que preocupaciones ó errores invertidos dejan libres y sin trabas las leyes de su natural desenvolvimiento, aparece un mejoramiento positivo del vigor del individuo, y una evidente regeneración de la raza, que políticamente y socialmente considerados, se revelan por esas alternativas de decadencia y resurrección que se observan en la historia de los pueblos.

Lo más importante que hay que dar a conocer a los padres y maestros respecto al mecanismo fisiológico del desarrollo del niño, es que la función de crecer representa por si un trabajo enorme del organismo. Es decir, que suponiendo que la total cantidad de fuerzas que traerá el ser a la vida es un capitalijo, que poco a poco se va consumiendo en el proceso vital, hay durante el período del desarrollo un verdadero derroche de esas innatas energías, consumidas en el crecimiento de los órganos; y, por tanto, un eminentemente riesgo de enfermar, ó sea de llegar á la bancarrota fisiológica, con solo forzar, por otro cualquier concepto, las perdidas del organismo. Así se explica lo delicada que es para el hombre la época del crecimiento en general, y en especial esos períodos críticos en que la naturaleza da, como se dice vulgarmente, grandes estirones, en los que cualquier gasto exagerado de fuerzas por exceso de función muscular, cerebral ó de otra especie, puede ser fatal para la salud del individuo.

Sobre este punto, con razón, Fernando Lagrange, que el hombre suele estar mejor orientado respecto á lo que conviene á la salud de los animales, que á la de sus propios hijos. El caballo, por ejemplo, dice, se cría holgando libremente en las dehesas hasta casi llegar al término del crecimiento, época en que comienza la doma, que equivale á la educación física en el hombre; y los ganaderos saben muy bien, por experiencia, que cuando á caballos de raza se les somete á trabajos forzados, antes de terminar el crecimiento, suelen quedarse bajos de talla y faltos del desarrollo normal que alcanzan los de su casta. Pues bien: esto que es de conocimiento vulgar entre los que se dedican á la cría del ganado, es desconocido por la mayoría de las gentes cuando se trata del desarrollo orgánico del hombre. Cuantas veces hemos visto á algunos padres alarmados por la delgadez esquelética de sus hijos, debido á uno de esos estirones de crecimiento, acordar en ocasiones por consejo equivocado de los médicos, enviarles con urgencia a un gabinete de gimnasia, con lo que, haciéndoles pasas horas enteras en lugar confinado, y muchas veces insano, consumiendo sus fuerzas en el trapecio, argollas y paralelas, no consiguen más que sumar esta causa de agotamiento físico, á la ya muy grande que representa por si el crecimiento.

(CONTINUARÁ)

De Higiene Moderna.

Alfredo Calderón

de pasar el verano en esta villa en casa de nuestro amigo y suscritor D. Diego Otero. Buen viaje.

Deseamos buen viaje al coadjutor de esta parroquia D. Benjamín Fernández que salió para Cudillero á visitar á su familia.

Para Madrid á donde ya destinado salió en la mañana de ayer el Sr. D. Luis Rodríguez de Castro, Teniente de Navío y Ayudante que fué durante algunos años de este puerto, y su distinguida señora, los cuales dejan entre los luarquenses muy buenos recuerdos.

Sentimos muy de veras la ausencia de tan buenos amigos y sepas que en esta Redacción quedamos agradecidísimos á las deferencias que para nosotros siempre han tenido.

Por el Rectorado de nuestra Universidad se ha concedido el título de Bachiller a D. Manuel Rico Avello a quien damos la enhorabuena.

En el artículo «La Salud Pública» de D. Secundino Arango, publicado en nuestro último número, en el párrafo octavo, cuarto linea, dice «de 800 á 1.200 decímetros» y debía decir «de 800 á 1.200 diámetros».

Lo hacemos constar así á petición del articulista.

Felicitan al joven D. Ramón Rodríguez Escobar que ha obtenido el título de licenciado en Derecho en la Universidad de Oviedo, de cuyo punto regresó estos días.

Taller de Mármoles

Se construyen con esmero y economía Panteones y toda clase de trabajos en mármol.

A Francia, Italia y Tierra Santa salieron de Puerto de Vega en uno de estos últimos días nuestro queridísimo amigo D. José Ochoa y señora á los que deseamos un felicísimo viaje.

A Madrid, en donde pasaron el invierno, han salido el Excmo. Sr. D. Antonio Ventura Torrontegui, General de brigada, su señora y su bella y elegantisima hija Rosita.

Hasta el año que viene que nos llevan á visitar.

SUSCRIPCIÓN

para resarcir á la banda de música.

La Lira, de los 250 pesetas de que la ha privado el Parísco.

Suma anterior 625,40

D. Ricardo G. Vega, sobre de Oviedo 30

D. Ulpián Gómez 50

Ricardo González Gómez 25

Juan González Gómez 25

Ulpián González Gómez 25

Sofía González Gómez 25

Ramón González Gómez 25

Maria González Gómez 25

Antonio González Gómez 25

Copuelo González Gómez 25

Ceferino González Gómez 25

D. Jaime Fernández Fernández 25

Regino Alvarez Herrero 1

D. Adela García Merás 1

D. Celestino Suárez y González 1

D. Eloisa Blanco viuda de Rubin 2

Total 654,65

En juicio por jurados, que se vió el dia 16 del corriente, fué condenado á un año y un día de prisión correcional por robo de trigo, Joaquín González Regueral (á) Perruña.

Para Brañas, Leitariegos, salió la pasada semana la Sra. Asunción Tablado, después



ESTRIBOS

El crimen de Canero

En la noche del lunes último llegó á esta villa el rumor de que algo grave había ocurrido en el pueblo de Canero, cosa á que en un principio nadie dió importancia, por creer fuese una de tantas noticias estupendas como á veces circulan, que luego por fortuna no suelen confirmarse.

Por la mañana del martes, al ver que á primera hora salía en dirección á aquel punto, el Juzgado en un carruaje, ya no dudo de que el rumor tenía fundamental serio.

De nuestros informes resulta lo siguiente:

Ramón Fernández Cortina conocido por el Pinche, de 35 años de edad, vivía desde hace quince en el Chano de Canero, a corta distancia de la carretera de la Costa, con su esposa Ramona Santamarina y Pérez de 63 años y una hermana de ésta, llamada Joaquina, de unos 65.

No obstante la enorme diferencia de edad que entre ambos esposos existía, durante largo tiempo vivieron, al menos en apariencia, en la mejor armonía, ocurriendo otro tanto con la hermana de la Ramona.

Ultimamente ya no era lo mismo, puesto que de público se sabía que en el matrimonio había graves divergencias, ocasiones según creemos, por que Ramona pretendía reformar una disposición testamentaria que tenía otorgada favoreciendo á su esposo, llegándose á decir que éste abrigaba el propósito de heredar cuanto antes y contraer nuevas uniones, pero es extremo este último que ignoramos si está debidamente comprobado, y que al Juzgado incunable aclarar, por lo qual lo consignamos con las reservas consiguientes.

Lo que parece estar fuera de duda es, que el domingo quince del corriente, al oscurecer llegó Antonio á su casa procedente de Luarca, y á poco de comenzar á preparar alguna paja para hacer riestras de maíz, como si tomase súbita determinación después de batallar la idea en su interior, mandó á su esposa que suspendiera las faenas de la casa, suspendió él la que había emprendido y después de preguntar á aquélla si vendría pronto su hermana, á lo que contestó que creía que sí, de llamarle la atención diciendo si veía á una persona que venía por el camino inmediato, á lo que Ramona respondió que no veía á nadie, Antonio le mandó asomarse á la ventana, y en este momento, pasándole una cuerda, cinta ó otra ligadura alrededor del cuello, haciendo fuerza, hizo caer en tierra á la pobre víctima á la que arrastró hasta la puerta de la casa, dejándola allí tendida, con la cabeza hacia fuera.

En este instante, pasaba por allí una vecina, casada con un hermano de Ramona, llegó aquélla y la Joaquina y colgaron á Ramona en su cama, mientras Antonio salía corriendo dando voces de: ¡Ay que se murió la mí paloma! y otras por el estilo.

Aunque lo ocurrido dió que sospechar, nadie se imaginó lo que en realidad pasara entre ambos, y todo el lunes permaneció Antonio al lado de su mujer, que vivió sufriéndolo terriblemente hasta las 12 de la noche en que falleció.

Todos los detalles apuntados, pudieran parecer invérsonables, si no se explicara su origen: Ramona, durante el tiempo que vivió, aunque con gran dificultad y en voz apenas perceptible y sin que su esposo lo notara, contó lo sucedido á varias personas, y de éstas oímos lo que queda consignado, con tal unanimidad que no cabe dudar es lo relatado á ellas por la víctima.

En cuanto se constituyó el Juzgado en Canero, con una pareja de la Guardia civil que halló en el camino, con el forense y el titular de Trevias, se ordenó la detención de Antonio y se practicó aquella misma tarde una minuciosa autopsia que nos permitió confirmar lo que dejamos dicho.

El Juzgado instruyó tal accidental la causa, que muy pronto estará terminada, con el hecho perfectamente esclarecido.

Por R. O. de 26 de Septiembre, último ha sido ascendido á Torero Mayor de Faros, con categoría de Oficial segundo de Administración y con el sueldo de 3.000 pesetas, nuestro buen amigo y vecino D. Santiago Coloma Mezquida que presta sus servicios en el faro de este puerto y al que damos la más cordial enhorabuena.

Buena ocasión.

Se desea un matrimonio joven, que sea práctico y entendido en el comercio al por menor, del ramo de ultramarinos, y que ofrezca suficiente

garantía, para encargarse del acreditado Establecimiento **La Competidora**, sito en la Plaza del Maíz, de esta villa bien por administración, bien por compra del mismo, si en aquella forma no se conviniesen principal y encargado.

Para más pormenores dirigirse á D. José Suárez Asenjo, Comerciante, Luarca.

De Figueras ha regresado el presbítero D. Francisco González de Castro.

Sea bienvenido don Juan Asenjo.

Ha tomado posesión del cargo del Ayuntamiento de Marín de este puerto D. Enrique Cebrián Alferez de Navio graduado, que se encuentra en esta villa con su señora e hijos, á todos los que atentamente saludamos.

Para las elecciones de Concejales que tendrán lugar en el próximo mes de Noviembre corresponde elegir á este Municipio 14 Concejales, 10 de ellos para ocupar las vacantes de los Sres. siguientes, que para 1.º de Enero deberán cesar en sus cargos:

D. Rafael Ochoa y Verde.

D. Baldomero García Vidal.

Juan Avello y García.

José Fernández Trío.

José Menéndez Ochoa.

Felipe García Poladura.

Pelayo Martínez.

Celestino Porta y Casco.

Pedro López y González.

Pedro Rodríguez y Suárez.

Tres más para los puestos que han dejado D. Manuel F. Avello por fallecimiento, D. José García Meras por renuncia y D. José Rico y Avello por incapacidad.

Otro para cubrir la vacante del Concejal que salga por sorteo en el distrito 3.

Les corresponde continuar durante el próximo bicipio por haber sido elegidos en el año 1903, á los 12 siguientes señores:

D. Ramón Asenjo.

José Cotarelo Rodríguez.

Francisco López Trío.

Francisco Losada y Alvarez.

Nemesio F. Vivigo.

José Añciela y Rodríguez.

Francisco Fernández y González.

Manuel Martínez Velasco.

Andrés Martínez Santamarina.

Manuel Menéndez Peláez.

Vicente Trelles González.

José Menéndez y López.

Entre estos cuatro últimos se verificará el sorteo indicado según lo previsto en la ley.

El consultor de los Bordados se publicó en Barcelona, calle del Pino, 16.

El referido cuaderno correspondiente al día 16 de Octubre que hemos recibido contiene multitud de elegantes y caprichosos dibujos para todos los gustos, especialmente los más propios para el bordado artístico decorativo, relieve dorsal, calados y demás fases del bordado en blanco y color como también infinidad de lindos motivos de labores de señora que tanto adoran y embellencen el hogar doméstico.

Nuestros placeres y la empresa de tan útil como económica publicación la cual recomendamos una vez más á todos los centros dedicados á la enseñanza de la mujer y al bello sexo en general.

Asimismo cada número contiene todos los materiales para ejecutar los bordados y remite numerosos muestrarios á quien los solicite.

Se encuentra en esta villa D. Ciriacos Hernández Silva representante de la acreditada Casa Al. San Luis de Oviedo, que trae un variadísimo y hermoso surtido en géneros de invierno para señora y caballero.

EDIOTO

Don Ramón Asenjo, Alcalde del Ayuntamiento de Valdés

HAGO SABER: Que hallándose prevenido por la Ley de Reclutamiento vigente y por el artículo 41 de Zonas, la obligación de pasar la Revista anual reglamentaria en el actual mes

y en el de Noviembre próximo á todos los individuos exceptuados del servicio por exenciones de familia, de talla temporal, por defecto físico y excedentes de cupo, como igualmente á los que habiendo ido al servicio se hallen con licencia temporal y en 1.º y 2.º reserva, se les recuerda el cumplimiento de esta obligación, para lo qué, en el período marcado se presentarán en esta Alcaldía con los pases de su situación; advirtiéndoles que á los que dejen de cumplir con esta formalidad se les exigirá la grave responsabilidad en que incurren.

Luarca 12 de Octubre de 1905.

Ramón Asenjo

La Unión.

SASTRERIA, SOMBRERERIA Y CAMISERIA

GRAN SURTIDO

PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO

1000 pesetas

Ofrece el autor de las pildoras á la hemoglobina, I. Portas, á quien demuestra con pruebas fehacientes que existe mejor específico para curar la anemia, palidez y demaciación de las jóvenes en el periodo de desarrollo, flujos, menstruación difícil, malas digestiones á cuantas enfermedades sean originadas por la alta de robustez y pobreza de la sangre.

De venta en todas las buenas boticas.

Dépósito en Luarca: Farmacia de C. Portas.

Por mayor: Laboratorio químico y Farmacia Pola de Allende (Oviedo).

RELOJERIA

DE
José González

Hay de venta toda clase de relojes de bolsillo, tanto de señora como de caballeros.

También tengo relojes de pared garantizados.

RELOJERIA

DE
José González

Construye toda clase de piezas para relojes y objetos mecánicos.

Se fabrican y se componen toda clase de prendas.

Se garantizan todos los trabajos por un año.

Se componen gramófonos, grafófonos, fonógrafos, zonófonos y cajas de música.

Ofrece sus servicios calle de la Iglesia, 25

JOSE CADAVIECO Y GAMONEA

LUARCA.

Único representante de las renombradas Bicicletas y Motocicletas que han adquirido fama universal tanto por su sólida construcción, ligereza y elegancia como por su economía en precios.

BICICLETAS

MOTOCICLETAS

TRIUMPH GLORIA CONCORDIA GRIFFON

Modelos desde 250 pesetas.

Accesorios de todas clases

Pedir catálogos y precios.

Francisco F. Rellegos

CIRUJANO-DENTISTA

Horas de consulta de 8 mañana á 5 tarde.

URÍA. 1. SEGUNDO DERECHA

JESÚS DÍAZ CASARIEGO

CIRUJANO-DENTISTA

Gratis para los pobres: miércoles y viernes de 8 á 9.

Horas de consulta: de 9 á 11 y de 3 á 6.

Plaza de Alfonso el Sabio

Bicicletas y accesorios de todas clases los ha-hará el público en el CAFÉ PUERTO RICO.

LA HABANERA

CAMISERIA

Ramón Suárez

En este establecimiento se confeccionan á la medida camisas, calzoncillos y camisetas, se renuevan cuellos y puños y se hacen toda clase de reformas, concernientes al ramo, á satisfacción del gusto más exigente de los clientes, también encontrará el público constante surtido de camisas hechas cuellos y puños,

MANUEL YÁÑEZ

ANTIGUO RELOJERO DIPLOMADO

Construye toda clase de piezas para relojes y objetos mecánicos.

Se fabrican y se componen toda clase de prendas.

Se garantizan todos los trabajos por un año.

Se componen gramófonos, grafófonos, fonógrafos, zonófonos y cajas de música.

Ofrece sus servicios calle de la Iglesia, 25

Único representante de las renombradas Bicicletas y Motocicletas que han adquirido fama universal tanto por su sólida construcción, ligereza y elegancia como por su economía en precios.

BICICLETAS

MOTOCICLETAS

TRIUMPH GLORIA CONCORDIA GRIFFON

Modelos desde 250 pesetas.

Accesorios de todas clases

Pedir catálogos y precios.

Herrugos H. Reñedo

CHIRUZO DE LUARCA

Horas de coruñas de
8 horas a 8 horas.

CASTROPOL, LUARCA, GRADO, OVIEDO.

Castropol.—Salida coche	24
Navia	3
Luarca	5,30
Grado	5,45
Espina	9
Salas	11
Cornellana	12,30
Grado	15
Oviedo.—Llegada tren cuarto	15,36
Oviedo.—Llegada tren cuarto	16,44



GUÍA DEL VIAJERO

CASTROPOL, LUARCA, AVILÉS, OVIEDO.

Castropol.—Salida coche	14
Navia	17
Luarca	18,30
Avilés	19
Villabona	20
Castropol	23

TALLERES DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y MARMORES

DE
MANUEL LOZA

En este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales, se construyen toda clase de muebles con solidez y esmero, á precios sin competencia. Especialidad en los estilos Luis XV y modernista. Se cortan y colocan cortinajes, ya con los géneros que esta casa proporciona en condiciones ventajosas ya con los que el parroquiano presente.

También se hacen toda clase de trabajos en mármoles de diferentes colores y piedras de construcción, panteones, altares, chimeneas, pilas y mármoles para ebanistería.

Como representante de la fábrica de lunas de D. Manuel Basurto, de Gijón, se suministra en condiciones económicas toda clase de vidrio liso, doble, diamante, colores y grabado, así como lunas plateadas y en blanco.

SASTRERIA
MARCIAL ANDÉS MENÉNDEZ

PUENTE DE TRAVESIA.—Luarca,

Variadísimo y numeroso surtido en géneros de última novedad para la estación de invierno.

Se confeccionan trajes y gabanes ya con géneros de la Casa ya con los que dé el parroquiano.

Surtido de chalecos última moda en colores de gran fantasía. Corbatas, cuellos, puños.

Corte esmerado.—Precios sin competencia

ANUARIO DE COMERCIO esta importante publicación de la casa Bailly-Baillière e Hijos, consta de 3 grandes tomos, conteniendo las señas de todas las industrias y profesiones de España, América y Extranjero. Es indispensable en todas las oficinas oficiales e industriales.

Se admiten compromisos y anuncios para la edición del 1906, y se economizan 5 pesetas, suscribiéndose ahora valen los tres tomos 20 pesetas y después de 1.º de Octubre, 25.

Para los compromisos de suscripción anuncios y para cuantos detalles se necesiten dirigirse á esta casa ó á los Sres. Bailly-Baillière e Hijos, Madrid.

Accesorios de joyería
Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza

Modestos precios

Accesorios de joyería

Belleza y belleza